Родительское собрание в подготовительной группе по теме
«Психологическая готовность детей к обучению в школе» 
Исмагилова Ю.Р.,

воспитатель МБДОУ ДС «Теремок»

Цель: создание условий для включения родителей будущих первоклассников в процесс подготовки ребенка к школе. 

Задачи: 

- Формирование активной педагогической позиции родителей. 

- Вовлечение родителей в процесс определения понятия «Готовность ребенка к школе». 

- Вооружение практическими советами и рекомендациями по подготовке ребенка к школе. 

Форма работы: групповая 

Виды работы: короткое информационное сообщение, обсуждения, работа в небольших группах 

Уважаемые родители!

Ваш ребенок скоро пойдет в школу. Как сделать его учебу интересной, увлекательной, обеспечивающей постоянное умножение знаний и практических навыков?

Опыт педагогов показывает, что учится успешно только тот ученик, который умеет управлять собой, подчиняясь тем требованиям, которые предъявляют к нему взрослые. Поэтому успех в освоении математики, русского языка и других предметов определяется не столько уже имеющимися навыками чтения, письма, счета, сколько способностью слушать учителя, выполнять все правила организации учебной жизни в школе.

Нам, воспитателям, точно так же, как и Вам, родителям, очень хочется, чтобы будущий первоклассник поднимался по лестнице жизни спокойно и уверенно, чтобы трудности, которые встретятся на его пути, были преодолимыми.

Упражнение “Снежинка”.

Я предлагаю вам выполнить интересное упражнение. Главное условие: не смотреть ни на кого и слушать мою инструкцию. Перед вами у каждого на столе лежит лист. Все листы одинаковой формы, размера, качества, цвета. Слушайте внимательно и выполняйте следующее:

1. Сложите лист пополам. Оторвите правый верхний уголок.

2. Опять сложите лист пополам. Снова оторвите правый верхний уголок.

3. Сложите лист пополам. Оторвите правый верхний уголок

4. Сложите лист пополам. Оторвите правый верхний уголок
5. Сложите лист пополам. Оторвите правый верхний уголок
6. Сложите лист пополам. Оторвите правый верхний уголок

Теперь раскройте свою красивую снежинку. Сейчас я прошу вас найти среди остальных снежинок точно такую же, как и у вас. 
- Нашли?

Участники отвечают, что не нашли.

- А почему? Как вы думаете?

- Одинаковых людей нет, поэтому и снежинки получились разные, хотя инструкция для всех была совершенно одинаковая. И также наши дети все разные, и нельзя их сравнивать с другими детьми. Каждый ребенок своеобразен, уникален, и в школу они приходят абсолютно разные. Различны их способности, возможности и личностные качества, задача родителей поддержать их, дать возможность самореализоваться.
С чего начать подготовку к школе? Я считаю, что начать нужно с вас, взрослых. Готовы ли вы отдать своего ребенка в школу?

Тест для родителей «Готовы ли мы отдавать своего ребенка в школу?»

Занесите свои ответы в табличку: если Вы согласны с утверждением, то поставьте плюс, если не согласны, то ничего не ставим.

Посчитайте, сколько плюсов оказалось в каждом столбце и какова общая сумма. Если общий показатель принимает значение

До 4 баллов – это означает, что у вас есть все основания оптимистично ждать первого сентября, Вы сами вполне готовы к школьной жизни Вашего ребенка.

5-10 баллов – лучше подготовиться к возможным трудностям заранее.

10 баллов и более – было бы неплохо посоветоваться с детским психологом.

Теперь обратим внимание на то, в каких столбцах сумма 2 - 3 плюса.

1 столбец – необходимо больше заниматься играми и заданиями, развивающими память, внимание, тонкую моторику.

2 столбец – нужно обратить внимание на то, умеет ли Ваш ребенок общаться с другими детьми.

3 столбец – предвидятся сложности, связанные со здоровьем ребенка, надо заняться закаливанием и общеукрепляющими упражнениями.

4 столбец – есть опасения, что ребенок не найдет контакта с учителем, надо обратить внимание на сюжетные игры.

5 столбец – ребенок слишком привязан к матери, может быть, стоит отдавать его в малочисленный класс или вообще отложить школу на год. В любом случае полезно поиграть в школу.
А теперь посмотрим  готовы  ли наши дети к школе? 
Подведем итоги: 

За каждый ответ «а» - поставьте три балла, «б» - один балл, «в» - ноль баллов. 

Подсчитаем полученный результат. 

От 20 до 30 баллов: Психологическая готовность 100%. 

Психологически Ваш ребенок готов к школе. Он достаточно уверен в себе и в своих способностях, адекватно воспринимает критику и умеет отстаивать свою точку зрения. Изменение распорядка дня, повышенная ответственность, новые требования и правила поведения не станут для него сильным стрессом. Поэтому, даже если он еще недостаточно хорошо умеет писать и считать, не стоит откладывать знакомство со школой. 

От 10 до 20 баллов: Психическая готовность 50%. 

Ваш ребенок находится на промежуточной стадии психологической готовности к школе. В этом случае, при принятии решения, решающее значение имеет наличие интеллектуальной зрелости. Если ребенок легко проходит, все тесты и решает вступительные задачки, то можно не откладывать знакомство со школой до следующего года. Но, принимая решение отдать малыша в школу, будьте готовы к тому, что Вам придется постоянно его контролировать и помогать концентрировать внимание на конкретном предмете (действии). Кроме того, изменение образа жизни и повышенные требования могут стать для ребенка сильным стрессом. И нужно быть готовым помочь ребенку  преодолеть психологический барьер.
Я думаю, вы прислушаетесь к полученным результатам, последуете советам, и тогда не столкнетесь с трудностями на пути к школьному порогу.

Намного легче адаптируются к школе дети, посещающие ДОУ, где они ежедневно занимаются, вырабатывают произвольное внимание, учатся говорить, доказывать, мыслить. Различные игры, конструирование, рисование, лепка, чтение, обобщение и т.д., то есть все то, чем занимается ребенок до школы, развивают у него такие мыслительные операции, как обобщение, сравнение, классификация, установление причинно – следственных связей, понимание взаимосвязей, способность рассуждать. Ребенок может понять главную мысль предложения, текста, картинки, объединить несколько картинок на основе общего признака, разложить картинки на группы по существенному признаку и т.д.

Опыт работы свидетельствует о том, что в результате специально организованных занятий с детьми показатели мышления могут улучшаться в несколько в 3 – 4 раза.

В домашних условия вы сами можете проверить насколько развито мышление у вашего ребенка, а потом если в этом есть необходимость подкорректировать его.

Практическое задание 

Уважаемые родители, как вы думаете, что должен уметь ребенок, поступающий в 1 класс? Родители высказывают свои предположения. 

Педагог обобщает ответы родителей, составляет “портрет идеального (по мнению родителей) первоклассника”. 

Затем предлагает познакомиться с “портретом идеального (по мнению психологов, педагогов) первоклассника” 

А теперь познакомимся  с“портретом идеального первоклассника” исходя из  целевых ориентиров на этапе завершения дошкольного образования по ФГОС,  каким должен быть наш выпускник детского сада. 

- ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, 

проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности - игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; 

- ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного 

достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. 

- ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; 

- ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания; 

- у ребенка развита крупная и мелкая моторика; 

- ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам 

поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками; 

- ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается 

самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; 

- обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет. 
Вот таким портретом должен обладать ребенок к концу дошкольного детства.
Теоретический блок 
Как мы уже раньше говорили  готовность ребенка к школе состоит из нескольких составляющих.  
1 Личностная готовность. Она выражается в отношении ребенка к школе, к учебной деятельности, к учителям, к самому себе. В психологии существует такое понятие – мотивация – означает побуждение к действию, процесс, управляющий поведением человека, можно еще ее назвать и причиной, по которой человек поступает так, а не иначе. Так же и у будущего школьника есть мотивы, по которым он желает идти в школу. Школа должна привлекать не внешней стороной (форма, портфель, учебники, тетради), а возможностью получать новые знания, а значит, развитие познавательных интересов.                                                                 Мы в нашей группе провели интервью на выявление школьной мотивации у наших детей. Внимание на экран. 
Интервью: «Почему ты хочешь идти  в школу»

2. А мы переходим к следующему аспекту – эмоционально-волевая готовность. Справляться с эмоциями даже взрослому человеку бывает трудно. Поэтому необходимо воспитывать в детях эмоциональную устойчивость. Не менее важным является воспитание воли. Давайте рассмотрим ситуацию и подумаем, правильно ли поступает мама, и как бы вы поступили на ее месте. 

«Илюша предпочитает шумные игры, а занятия, требующие сосредоточенности, не любит. Вот и сейчас, выполнил рисунок, не приложив усилий: видно, что может рисовать лучше, но не старается. Но мама, посмотрев его работу, говорит: «Хорошо, молодец». Для неё главное, чтобы сын был занят. Мальчик тут же бросает свой «шедевр» и создаёт новый, ничуть не лучше прежнего. И мама опять хвалит малыша. Она считает: «Подумаешь, не дорисовал. Подумаешь, неправильно держит карандаш! Пойдёт в школу – научится. Не беда, что принимается сразу за несколько дел. Лишь бы занят был. Вот пойдёт в школу, тогда…» Давайте обсудим ситуацию, как вы думаете, права ли мама? А как бы вы поступили? 

Волевой готовности будущего первоклассника должно уделяться серьезное внимание. Ведь его ждет напряженный труд, от него понадобится умение делать не только то, что ему хочется, но то, что требуется. 

3. Есть еще одна составляющая готовности ребенка к школе – интеллектуальная готовность. Что такое интеллект? 

И снова перед вами карточки. В них указаны те знания, умения и навыки, которыми должен или может обладать будущий ученик. Рассмотрите их, возьмите в руки и постройтесь в порядке важности знаний, умений и навыков, необходимых будущему первокласснику. Самые важные – впереди и т. д. 

- Умение анализировать 

- Умение составлять рассказ по картинке 

- Широкий кругозор 

- Умение читать 

- Умение решать арифметические задачи 

Сказка «Колобок» 

Сейчас я предлагаю Вам всем известную сказку «Колобок» на психологический лад и попрошу Вас принять активное участие в ее разборе. 

Итак, начали. 

Жили-были дед со старухой. Не было у них детей. Было им одиноко на старости лет, и решили они испечь колобок. Что они сделали, чтобы испечь? Правильно! По сусекам помели, по коробу поскребли, и получился у них колобок. 

Заповедь первая: Осознанно подходи к вопросам пополнения семейства. По сусекам помели, по коробу поскребли, и получился у них колобок. 

Поставили они его на подоконник остужаться. Колобок спрыгнул с подоконника и покатился.                                                                                                           Заповедь вторая: Не оставляйте маленьких детей без присмотра.                                                                                                                                  Покатился колобок по дорожке и встретил там сначала зайку, потом медведя, потом волка.                                                                                                                   Заповедь третья: Научите ребенка общаться с окружающим миром.                                                                                                               А теперь ему кто встретился? (лиса) А лиса какая? Ласковая, хитрая.                                                                                Заповедь четвертая: чтобы наш ребенок не попал в такую сложную ситуацию, что нужно сделать? Научите ребенка распознавать добро и зло, истинные намерения людей. Что сделала хитрая лиса с колобком? Съела лиса колобка.                                                                                                                     Заповедь пятая: Научите ребенка самостоятельно с честью и достоинством, без ущерба для жизни, выходить из сложных жизненных ситуаций. Вот такая  сказка у нас получилась. 

Давайте сделаем вывод: так что же значит «ребенок готов к школе»? 

Наличие знаний само по себе не определяет успешности обучения. Гораздо важнее, чтобы ребенок умел самостоятельно их добывать и применять. Поэтому цель подготовки к школе – формирование личностных качеств, необходимых для овладения учебной деятельностью: любознательности, инициативности, творческого воображения, произвольности. Задача детского сада и родителей – помочь ребенку.                                                                           Быть родителями первоклассника действительно не просто. Бывает, что нам не хватает терпения, выдержки, когда мы занимаемся с ребенком. Порой мы забываем, как трудно осваивать что–то новое.

Возьмите ручку и напишите “Мой ребенок – дошкольник”. Просто? А теперь возьмите ручку в другую руку и напишите “Мой ребенок – первоклассник”. Посмотрите на эти две записи. Как легко и ровно мы пишем правой рукой, и как трудно и непривычно дается письмо левой рукой. Если Вам кажется, что терпение на исходе, что у Вас нет больше сил заниматься с ребенком, вспомните, пожалуйста, это упражнение.

Любите своего ребенка и помните, что первое условие школьного успеха – самоценность ребенка для его родителей. Сотрудничество принесет свои плоды тогда, когда родные и близкие люди, без которых ребенок не мыслит своей жизни, найдут в себе силы и мужество каждый день учиться быть настоящей Матерью и настоящим Отцом!

Помните, что самое большое родительское счастье – видеть состоявшихся, умных и благодарных детей! Мы желаем вам успехов!
Спасибо всем за встречу. Я надеюсь, от нее вы получили много интересного и полезного.
